



# 枪炮在鲜花前失色

美国不断地发动干涉其他国家的战争，早就不得人心，迟早会把自己反噬。

□记者 | 刘朝晖

**越**南战争是美国人永久的创伤记忆，这场拖沓缓慢、耗资巨大并造成数十万美军伤亡的战争，让美国深陷泥沼。这场侵略战争的非正义性和造成的巨大破坏，让越来越多的美国人产生不满，开始愤怒，反战情绪愈来愈浓，最终爆发成了持续多年的一次又一次的反战抗议示威活动。1967年10月21日在华盛顿爆发的一场声势浩大的向五角大楼进军的反越战游行，正是那些年美国反战运动浪潮中的一朵巨大的浪花。

## 和平集会变成流血冲突

从1967年开始，美国反战运动开始进入高潮。在纽约和旧金山等地，都发生了大规模的反战游行活动，参加者达数十万人之多。

10月21日这天，成千上万的示威群众从美国各地涌向首都华盛顿，在林肯纪念碑前集合。他们高举着“立即撤回军队”“废除征兵制度”“我们不去越南（打仗）”等标语牌，表达着自己对这场战争的厌恶。当天下午，现场举行有10多万示威群众参加的大会，强烈谴责约翰逊政府执行的侵越战争，谴责征兵制度。美国政府在五角大楼或警察巡逻线上布满部队，而且对游行集会的时间、地点、游行路线作出严格规定和限制，反越战和平示威领导人要求在草坪上举行集会却被安排在侧面的狭窄的停车场中进行，并且游行队伍只能拥挤地经过一座桥梁而不是两座桥梁。

会后，示威者对反战情绪的宣泄情绪愈发不可收拾，数千名示威群众高唱反战歌曲，高呼反对侵略战争的口号，向美国国防部所在地五角大楼进发。他们不仅包围了国防部大楼，并向大楼冲击。保卫五角大楼的士兵和联邦执法人员都全副武装，装备了警棍、催泪瓦斯，还有步枪。他们组成了警戒线，阻止示威群众靠近五角大楼，还在枪口上装上刺刀阻挡来自示威者的冲击。即使这样，也仍有不少示威者毫无畏惧，越过这道刺刀组成的警戒线，一些学生甚至冲到五角大楼前的升旗台升起了越共的旗帜，以示对越战的抗议。警戒人员迫不得已，用警



枪炮与鲜花。

棍和枪托等击打驱赶冲进警戒线内的示威群众，而部分群众也冲进了五角大楼，在走廊里和军警进行搏斗。就这样，一场原本和平的反战示威游行，渐渐地演变成了一场示威者与手持各种武器的军警之间的流血暴力冲突。

在这场冲突中，有上千人受伤，并有近300人被捕，其中也包括了著名小说家诺曼·梅勒和集会组织者——全国反对越战、结束越战组委会主席德林杰。这场大规模暴力冲突直到夜幕降临才渐渐平息下来，只有数百人在重要地点举行抗议。

## 经典定格震撼世界

亲历这次集会冲突的诺曼·梅勒，用将历史真实与文学虚构融为一体的“新新闻主义”手法写出了一本名为《夜幕下的大军》的作品，真实地反映了这一历史事件。这部作品于1968年出版，曾获普利策奖和美国国家图书奖。

而在国际上影响更大的，则是法国著名摄影大师马克·吕布在1967年10月21日这天于华盛顿反战大游行现场拍摄的经典大作——《枪炮与鲜花》。这是马克·吕布当天拍摄的一组